

法制文萃报

国内统一刊号:CN11-0196 国内邮发代号:1-163
每周四出版 零售价:6元 全年订价:300元



扫描二维码订阅



微信:法治复兴号



中国邮政发行业务

司法部主管 法治日报社主办 法制文萃报出版

2025年5月22日 总第2856期 本期8版

入选农家书屋推荐目录唯一法治类报纸

记者实地探访潮汕上亿违建“英之园” 官方通报:严肃追究问责 8版

5月16日,记者实地探访“英之园”,此处建筑已成当地人的网红打卡地,而建筑内部却空无一人。5月17日,记者了解到,“英之园”已被当地政府接管,短期不再开放参观。



儿童究竟能不能成为短视频主角? 2版

专家表示,当前的“儿童网红”账号存在两方面问题:一是把“记录”变成人化表演、段子式摆拍;二是迎合看客,不顾孩子身心健康,以恶搞儿童博取关注,以卖惨引流的方式博流量。

净化血液真能治百病? 检察官提醒:科学保健,理性就医 6版

近年来,一些医疗机构故意模糊混淆相关医疗技术概念,打着“血液净化”的招牌,吹嘘包治百病。就诊患者在不明真相的情况下,支付高额治疗费用。

境外制假 涉案过亿 湘黔联手破获走私烟草大案 7版

湖南株洲,贵州毕节,因一场涉烟联合打假行动,牵出一个制假、走私交织的庞大犯罪网络。该案涉及烟丝加工、卷烟制假、烟丝走私等多个犯罪团伙,涉案金额1.3亿余元。

科技发展日新月异,虽便利了生活,却给老年人筑起认知高墙。老年人被各种套路蒙骗,绝不仅仅因为贪小便宜。

“围猎”老人套路满满

针对老年人的精准“围猎”五花八门,近来又衍生出新套路,让人防不胜防:

——窃取老年人信息用于“背锅”。据四川警方通报,80岁老人苏某在赶集时遇到两名外地年轻人摆摊,声称扫码就能“免费领洗衣液”。老人自己没有微信账号,也不会申请,就将手机交由二人拿到一边操作了半个多小时。当地公安局反诈中心接到公安部下发的涉诈线索,该线索指向苏某手机号涉嫌一起电信网络诈骗案件,苏某才得知个人信息被骗子盗用。

——引流到直播间再“坑老”。山东一网友告诉记者,骗子打着“免费领鸡蛋”的旗号用父亲手机操作,将其拉进微信群,后又在微信群分享直播链接,并以代金券、优惠券等诱导群内老人点击进入直播间,手把手教他们在直播间下单购买商品。直到老人身体不适,网友才知道他一直在服用从直播间购买的保健品,一看账单发现已消费5000余元。

——远程操控老人手机转移资金。广东62岁的李某接到境外电话,对方称他的“百万保险项目”已到期,要他缴纳2800元续保。李某表示要取消保单,在骗子忽悠下下载了“银×会议”等一系列APP,并接受视频通话进行屏幕共享。骗子远程操控李某手机重置个人账户密码,盗刷老人79笔资金,共4.3万余元。

不法分子盯上老人“钱袋子”

“凡准时参加活动的,均可免费领取鸡蛋10枚”“扫一扫就能免费领取洗衣液或洗衣粉”“你的直播间会员即将到期,如果不取消,每个月需缴纳几百元的会员费”……记者调查发现,千变万化的新型套路背后都有着共同的公式:虚构身份+小便宜利诱/负面后果恐吓+引导老人手机操作=上当受骗。专家介绍,

骗子往往用虚构出来的身份骗取老人信任,抓住其“省钱”或是“怕惹事”的心理,并利用老人不熟悉互联网相关操作行骗。广州市民刘华的母亲今年75岁,为在超市领鸡蛋,老人加入了一个微信群。“每天都要进直播间听课,还需按时答题。每天晚上戴着老花镜熬夜打卡赚那几毛钱,时不时还下单买一堆三无产品。”刘华多次劝母亲退出群聊,母亲却坚称“老师讲的都是养生知识,这是学习”。

“大数据会给老人精准推送相关信息,其中就包括养生或售卖相关保健品的内容,久而久之老人就会失去接触不同领域信息的机会,甄别能力自然越来越弱。”广东省老年保健协会副会长谭华红表示,各种新技术、新应用层出不穷,老人对互联网上的海量信息缺乏辨识能力,不法分子便乘虚而入,专门针对老年人进行诈骗。

老年群体被骗后维权也不易。《北京市2023年老年人权益保护形势分析报告》显示,在权益受到侵害后,愿意并能通过法律维权的老人比例仅占22%。受访律师表示,受害者在按要求扫码、进入直播间或共享屏幕时,不知自己已踏入骗子设下的圈套。由于老人普遍会随意丢弃传单、赠品凭证等关键证据,也不

会事先录屏或录音,老人维权时难以形成完整证据链。有律师向记者透露,在老人被诈骗案件中,即使能追回一些资金,通常也不足损失的10%。

广东环球经纬律师事务所律师张文婕表示,相关案件多发,除了老年人自身权益保护意识相对较弱外,也暴露出社会管理方面漏洞。

给套路戴上“紧箍咒”

近年来,《中共中央 国务院关于深化养老服务改革发展的意见》《国务院办公厅关于发展银发经济增进老年人福祉的意见》等接连出台,多部门深入推进打击整治养老诈骗专项行动。2024年,全国检察机关对涉养老诈骗犯罪批准逮捕200余件310余人,起诉630余件1700余人,对涉养老服务、退休养老金及补贴发放等行政检察监督案件提出监督意见750余件。

立法保护是关键。中国政法大学教授印波表示,我国现行法律规定大多都在针对犯罪类型进行打击,保护特定群体的则相对较少。印波建议,借鉴预防未成年人犯罪法等,从保护老年人权益的角度进一步完善法制,更有效防止老年群体上当受骗。

反诈阵线离不开全社会的共同参与。印波建议,企业可对老人用户增设认证程序,增加骗子盗用老人身份信息的难度。广东广信君达律师事务所律师陈力维建议,加大反诈宣传力度,如在社区文体活动开场前讲解反诈小知识,让更多老人了解诈骗的风险和危害。

个人防范层面,陈力维建议,子女定期帮助家里老人清理手机上的APP,关闭高危APP权限;为老人准备两张银行卡,其中一张不开通线上权限,供老人线下日常使用;平时多向老人科普新型诈骗案例,介绍常见骗局。张文婕建议,在老人手机上安装国家反诈中心等安全软件,更好帮助老人精准快速识别手机内可疑诈骗应用,也为个人信息加上“安全锁”。

一旦确认老人遭遇诈骗,首先要保持冷静,防止二次上当受骗。专家表示,诈骗老人也有“产业链”,有骗子抓住受害者急于追回财物的心理,引导老人将剩余资金转入骗子掌握的“安全账户”,造成更大损失。此外,要通过正规渠道维权,如拨打市民热线、向派出所报案等,必要时依法向法院提起诉讼。

胡林果 李叶千
半月谈网 5月19日

爸妈,不要让人操控你的手机! 警惕骗局“围猎”老年人



图/视觉中国

时论珠玑

消除就业“隐形门槛” 须从“更新观念”开始

中国残疾人联合会近日发布的《2024年残疾人事业发展统计公报》显示,2024年全国城乡持证残疾人就业人数为914.4万人,新增51.2万人。近年来,残疾人的就业渠道不断拓宽,越来越多残疾人顺利走上就业岗位;但与此同时,一些企业依然对残疾人“保持距离”,认为残疾人工作能力有限、管理成本和经营风险较高,残疾人就业的“隐形门槛”不容忽视。

破除残疾人就业的“隐形门槛”,要从重新审视“关爱残疾人”的实践逻辑开始。这些年,一种吊诡的现象正在滋生:一方面,越来越多人加入扶残助残队伍之中,“关爱残疾人”的理念深入人心;另一方面,一些残疾人却只能被健全人设立的“统一标尺”丈量,被困在“弱者叙事”的刻板印象之中。细想起来,当我们着重强调残障群体的特殊性,一味突出“帮扶”和“优待”,何尝不是在残疾人身边筑起了一道“善意的高墙”?

只有理顺了“关爱残疾人”的实践逻辑,才能更好消除对残疾人就业能力的误判。各方必须意识到,残疾人就业不是简单的福利性安置,“按比例就业”政策也不能僵化机械执行。要让更多残疾人融入就业市场,需要以新思维构建多元赛道,让不同能力的个体都能找到实现自身价值的坐标系,不能让有梦想的残疾人被困在低技能、低成长的岗位之中。(本版有删节)

尹思源

《新华每日电讯》5月19日

延伸阅读

北京组建首支残疾人 无人机操控员团队

5月14日,北京市首支以残疾人为主体的无人机操控员团队——“京鹰飞手队”正式亮相。成立这支由30名残疾人组成的专业无人机操控团队,是北京市残疾人社会保障和就业服务中心持续探索残疾人高科技领域就业模式的重要创新。团队未来将通过专业培训,探索“培训+竞赛+就业”一体化模式,推动残疾人在高科技领域实现高质量就业。

据介绍,“京鹰飞手队”重点围绕无人机组装、无人机操控、无人机职业技能竞赛、无人机安全使用等方面开展系统化培训,着力培养全能型专业人才。

施芳

《人民日报》5月15日

时隔近12年,党中央修订《党政机关厉行节约反对浪费条例》

5月18日,新华社发布消息,中共中央、国务院印发了修订后的《党政机关厉行节约反对浪费条例》(以下简称《条例》)。《条例》共11章,分别是总则、经费管理、国内差旅和因公临时出国(境)、公务接待、公务用车、会议活动、办公用房、资源节约、宣传教育、监督追责、附则。这也是时隔近12年之后,党中央对这一重磅条例进行修订——2013年11月,中共中央、国务院印发《党政机关厉行节约反对浪费条例》。

与2013年发布的条例相比,修订后的新《条例》,新增了不少内容。

严禁搞劳民伤财的“形象工程”“政绩工程”

在“总则”中,《条例》提到,党政机关厉行节约反对浪费,应当深入贯彻中央八项规定精神,其中“应当深入贯彻

中央八项规定精神”是新增表述。在应遵循的原则中,《条例》新增了不少表述,包括“带头过紧日子”“腾出更多资金用于发展所需、民生所盼”等。另外,在总则中,《条例》还增加规定:各级领导干部和领导干部必须树立正确政绩观,坚持以身作则、以上率下,严禁搞劳民伤财的“形象工程”“政绩工程”,防止重大决策失误造成严重浪费,坚决反对形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风。中央和国家机关各部门应当在厉行勤俭节约、反对铺张浪费上走在前、作表率。

在“经费管理”方面,《条例》新增规定,“严禁向下级单位、企事业单位、社会组织、个人摊派或者转嫁费用”。另外还规定,优化政府投资方向和结构,加强政府投资全生命周期管理,坚决防止低效

无效投资。完善“半拉子工程”、已建未用项目等科学处置程序办法。

新增“严禁参与境外赌博”规定

在“国内差旅和因公临时出国(境)”方面,《条例》规定:党政机关应当严格执行国内差旅内部审批制度,加强计划管理和统筹把关,从严格控制人数和天数,严禁无实质内容、无明确公务目的的差旅活动,严禁以任何名义和方式变相旅游,严禁异地部门间无实质内容的学习交流和考察调研。另外,《条例》还增加规定,差旅人员用车由接待单位协助安排的,必须按照标准及时足额交纳交通费。《条例》还增加规定,“严禁参与境外赌博”。

新增“工作餐不得提供香烟,不上酒”规定

在“公务接待”方面,《条例》也有不

少新的规定。《条例》指出,工作餐不得提供高档菜肴,不得提供香烟,不上酒。接待单位不得在机场、车站、码头和辖区边界组织迎送活动,不得跨地区迎送。严格控制陪同人数,不得层层多人陪同。

工作会议一律不摆花草,不制作背景板

在“会议活动”方面,《条例》增加规定,“召开会议严格实行计划管理,能不开的坚决不开,可合并的坚决合并”“不搞层层陪会”。针对会议召开场所,《条例》增加规定,“严禁提高会议用餐、住宿标准”“会议活动现场布置应当简朴,工作会议一律不摆花草、不制作背景板”。《条例》还提到,“适合采取线上方式培训的应当通过线上方式开展”。

余晖

新华社、政知新媒体 5月18日

●地址:北京市朝阳区花家地甲1号
邮编:100102
广告发行:010-84772978
●本报法律顾问:
北京市安理律师事务所律师 李学辉
电话:13701097156

●责任编辑:王勇 版式设计:李海英